

特首率團簽三協議：金融 商務 人才優勢互補

滬港攜手創三贏

27項合作敲定

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭、倪夢環 上海報道）香港特區行政長官梁振英昨日率領香港代表團，出席在上海舉行的滬港經貿合作會議第三次會議，並與上海市政府簽署三項協議，就10個範疇、27項合作措施達成共識。其中，金融合作被視為重中之重，協議中有多達13項條款涉及金融，顯示滬港決定強強聯手，共繪金融藍圖。根據協議，上海自貿區將成為滬港金融合作的重要載體，兩地將藉此平台，加強跨境人民幣業務和金融中介服務合作。協議並將推動香港成為上海企業「走出去」的境外人民幣融資重要來源地。梁振英指出，滬港兩地深化合作，不是零和遊戲，而是為國家、香港特區和上海締造「三贏」。

梁振英昨日率領多名司局長，與上海市市長楊雄等上海市官員，舉行滬港經貿合作會議第三次會議。會上，兩地同意在上海自貿試驗區、商貿投資、金融、青少年發展和社會管理、航空航運及物流、科技、城市管理、旅遊和創意產業及文化和體育、專業人才，以及教育和醫療十個範疇展開合作。兩地政府並簽署了三份合作協議，分別為《關於加強滬港商務合作的協議》、《關於加強滬港金融合作的協議》，以及《關於上海和香港兩地公務員實習交流活動協議書》。

自貿區擔當金融合作重要平台

上海近年來在金融領域步伐神速，更獲得自貿區先機，被視為中國內地金融改革的試驗田，且在人民幣離岸業務方面亦頗多建樹，故常常被視為本港勁敵。不過，滬港兩大金融中心無生嫌隙，反將金融領域提為合作重點。《關於加強滬港金融合作的協議》強調，滬港將充分利用上海自貿區建設機遇，進一步推動滬港金融合作。

滬企以港作為融資重要來源地

中央政府正在力促人民幣國際化，新協議對此頗多佈局，表明滬港合力推動國家金融改革的決心。根據協議，滬港要共同推進人民幣跨境使用，鼓勵香港企業利用自貿區政策，積極參與人民幣跨境各項業務試點，並提到滬港金融機構加強合作，為企業跨境投融資提供更多創新金融產品和服務，推動香港成為上海企業「走出去」的境外人民幣融資重要來源地、首選的投資平台及財資活動中心。同時，協議還將推動自貿區企業在港發行人民幣債券，並允許所籌集資金在規定範圍內於境內合理使用。

滬港兩地證券市場的聯動，帶動港股勁升，未來兩地金融市場的互聯互通則將更進一步。協議提到，將推動滬港兩地金融市場在「滬港通」基礎上，通過產品研發、會員機構聯合認定、風險聯合監測等方式，增強合作，鼓勵自貿區內企業利用香港金融市場進行外匯頭寸平盤以及風險對沖管理等金融交易，並推動兩地企業通過香港金融市場衍生工具進行風險對沖，包括投資在港交所掛牌交易的金融衍生品等。

至於《關於加強滬港商務合作的協議》方面，協議提出促進雙向投資便利化，包括支持和引導兩地企業投資商貿流通、金融服務等重點領域，鼓勵兩地進一步拓展經營領域，並建議設立常態化合作機制。

梁振英：兩地合作非零和遊戲

《關於上海和香港兩地公務員實習交流活動協議書》則提出，兩地政府在2015年11月至2016年12月相互安排公務員實習交流，每次不多於6名公務員，每次為期約4星期，交流領域及安排由兩地政府協商後擬定。

梁振英表示，滬港會議自2003年成立至今，合作領域不斷擴大、內容不斷豐富，去年11月開通的「滬港通」，促進內地與國際股票市場接軌，正好說明滬港兩地深化合作，不是零和遊戲，而是為國家、香港特區和上海締造「三贏」。

他並指出，目前正值國家全面深化改革、建構全方位對外開放新格局的關鍵時期，香港和上海同為國家對外開放的重要窗口，更緊密合作可為國家全面建成小康社會和實現「中國夢」，作出貢獻。



■行政長官梁振英昨日率團參觀上海自貿區內的企業。
本報上海傳真



■上海市市長楊雄（右三）、特首梁振英等昨日在上海共同出席滬港經貿合作會議第三次會議。
中新社

楊雄：互相提升 比翼高飛

香港文匯報訊（記者 倪夢環、章蘿蘭 上海報道）自由貿易區、迪士尼樂園、極地海洋公園……上海近年來動作頻頻，令部分人對滬港競爭有頗多顧慮，但上海市市長楊雄力挺滬港合作。他昨日表示，香港在金融商貿、現代城市管理等多方面有許多寶貴經驗，值得上海學習，而與上海攜手，亦有利於香港提升競爭力、保持長期繁榮穩定。他十分看好滬港合作的未來，並認為「一帶一路」等國家戰略的實施，將為兩地更高水平的合作打開新空間。

雙城人文相親 經濟相融

楊雄昨日在滬港經貿合作會議第三次會議致辭時表示，上海和香港人文相親，經濟相融，合作交流源遠流長，香港目前更成為了上海外資的重要來源地，及境外投資的重要渠道，兩地金融、商貿、航運領域的合作愈趨愈繁，彼此相互借鑒，受益亦頗多。

他提到，2003年滬港雙方在CEPA框架下建立了滬港經貿合作會議機制，十幾年來，這一合作機制有力地推動了滬港合作向更深層次、更廣領域發展，雙方經貿合作進一步深化，合作領域進一步拓展，人員交流進一步強化，「實踐證明，加強滬港經貿合作，對上海創新驅動發展、經濟

轉型升級，對香港提升競爭力、保持長期繁榮穩定，具有重要意義和積極作用。」

「一帶一路」拓更廣闊空間

楊雄指，香港在金融商貿、現代城市管理等方面，有許多值得上海學習借鑒的經驗。「面向未來，滬港合作的前景更加廣闊。」他特別指出，上海正在着力推進自貿試驗區和科技創新中心建設，為深化滬港合作提供了很好的平台，而「一帶一路」國家戰略的實施，則為滬港兩地開展更大範圍、更高水平的合作帶來了寶貴機遇。他相信，在雙方的共同努力下，滬港經貿合作一定會結出更加豐碩的成果。



■梁振英昨日與在上海就學及工作的香港青年會面。
中通社

滬港三項合作協議摘要

《關於加強滬港金融合作的協議》

- 一、推進人民幣跨境使用
 - 鼓勵港資企業集團利用自貿試驗區政策，積極參與人民幣跨境各項業務試點
 - 推動香港成為上海企業「走出去」的境外人民幣融資的重要來源地和首選的投資平台及財資活動中心
 - 推動自貿試驗區企業在港發行人民幣債券，並允許所籌集資金，在規定範圍內於境內合理使用
- 二、推進金融市場互聯互通
 - 推動滬港兩地金融市場在證券市場「滬港通」基礎上，通過產品研發、會員機構聯合認定、風險聯合監測等方式，進一步增強合作
 - 鼓勵港資企業參與自貿試驗區內各金融要素市場國際交易平台的相關交易
 - 鼓勵自貿試驗區內金融機構利用香港金融市場進行外匯頭寸平盤，及風險對沖管理等金融交易
 - 培育和提升自貿試驗區內企業國際金融風險管理技能，推動區內企業通過香港金融市場衍生工具進行風險對沖，包括投資在港交所掛牌交易的金融衍生品等
- 三、鼓勵金融機構互設和集聚發展
 - 積極落實CEPA及其補充協議下的各項優惠政策及自貿試驗區金融制度創新，鼓勵港資金融機構在上海設立分支機構
 - 鼓勵上海金融機構借助自貿試驗區對外投資便利化的各項政策舉措，赴香港設立分支機構，拓展國際業務

《關於加強滬港商務合作的協議》

- 一、促進雙向投資便利化
 - 依托香港國際自由港的優勢和自貿試驗區投資管理方式改革，充分發揮兩地投資服務機構優勢，配合做好企業註冊、融資、保險等商務服務
 - 支持和引導兩地企業投資商貿流通、金融服務等重點領域，鼓勵兩地進一步拓展經營領域
- 二、建立常態化合作機制
 - 建議上海市商務委員會、自貿試驗區管委會與香港特區商務及經濟發展局建立常態化合作機制

《關於上海和香港兩地公務員實習交流活動協議書》

- 兩地政府在2015年11月至2016年12月，相互安排公務員實習交流，每次不多於6名公務員，每次為期約4星期

■資料來源：滬港經貿合作會議第三次會議

■製表：記者 鄭治祖

特首讚自貿區「可複製可推廣」

香港文匯報訊（記者 孔愛瓊 上海報道）香港特首梁振英率領財政司司長曾俊華等多名司局長昨日繼續在滬的訪問行程。梁振英下午前往上海自貿區參觀，並與區內的香港企業交流，了解他們在自貿區經營的情況。梁振英表示，上海自貿區相當成功，了解上海自貿區過去的運作經驗對香港日後的發展，尤其是香港和廣東自貿區的合作十分重要。

探訪落戶區內港企

作為在滬考察重點之一，梁振英透露，他在上海自貿區內與一些港資企業交流，了解港企在自貿區經營的情況。「他們展示一些從外國入口的高端生產型器材，但貿易行為在香港，貿易公司在香港，在這兒展示、傾談設計方案，然後簽單在香港，是由香港貿易公司落單的，說明香港和上海兩地的合作和互補關係。」梁振英其後亦參觀了自貿區的一些展示設施。

上海自貿區自從掛牌以來，一直引起世界各地，包括香港工商界的重視。梁振英表示，香港有不少企業已經在自貿區落戶，自貿區有一個使命，就是要做到可複製和可擴

展。「現在我們可以看到，在上海範圍內它已經擴展到陸家嘴、張江和金橋這三個片區，面積越來越大，而且改革也更加深化。他們基本上提供行政管理、金融、投資、貿易和法制，這五方面一些創新的政策和措施。」

梁振英認為，上海自貿區核心價值在於「可複製、可推廣」，因此對於和港粵有廣泛合作的廣東地區自貿區而言，上海自貿區經驗可以借鑒。此次到訪滬自貿區，也能在一定程度上了解一些情況和經驗，這對香港日後與廣東自貿區的合作相當重要。

曾俊華考察迪士尼

另一方面，財政司司長曾俊華則於昨日下午參觀了上海迪士尼樂園。據悉，曾俊華此次赴上海迪士尼主要是了解有關實地工程施工情況。有上海迪士尼內部人士對本報透露，上海建迪士尼勢必對香港迪士尼造成一定競爭，曾俊華對上海迪士尼顯得格外上心，對兩地迪士尼在規模和設施上的比較也在所難免，曾俊華參觀全程不僅十分認真的聽取各項項目工作匯報，對一些感到好奇的地方還提出了問題。

內地大舞台 港人顯神通

香港特首梁振英昨日在上海表示，在「一國」和「兩制」的雙重優勢下，香港奉行自由貿易制度，貨物、資金和資訊自由流通，與國際聯繫廣泛而緊密，可發揮「超級聯繫人」的角色。他又認為，港人在祖國內地這個大舞台上，可以「八仙過海，各顯神通」，打拚出更好成績。

梁振英指，今次與上海就10個範疇達成共識，既有金融、貿易等經貿領域，亦涉及公務員、青少年交流，同時還包含科技合作，可見滬港兩個中國城市間的合作領域十分廣闊。

他亦透露，今次上海之行，還會見了部分在上海學習、求職、創業的香港人，不少在滬港生向他提及，希望特區政府支持他們未來在上海繼續發展事業，一些年輕的創業者亦對前途事業充滿信心，「這說明了什麼呢？就是香港人有本事，香港人在祖國內地這個大舞台上，可以『八仙過海，各顯神通』，可以為自己、為香港社會打拚更加好的成績。」

■記者 倪夢環、章蘿蘭 上海報道